

西北大学 2005 年招收攻读硕士学位研究生试题

科目名称 新闻业务 科目代号 424

适用专业 新闻学 共 5 页

答案请答在答题纸上，答在本试卷上的答案一律无效

一、名词解释（每题 5 分，共 30 分）

- 1、新闻线索
- 2、隐性采访
- 3、新新闻主义
- 4、都市报
- 5、基本栏
- 6、评论立论

二、简答题（每题 7 分，共 28 分）

- 1、谈谈新闻特写的演变过程。
- 2、记者的职责是什么？
- 3、简述色彩在报纸版面中的作用。
- 4、报道定位的依据是什么？

三、论述题（每题 14 分，共 42 分）

- 1、试论深度报道的产生和发展。
- 2、论形象结果和概念结果在新闻报道中的相互关系。
- 3、试总结近年新闻编辑业务的最新变化。

四、应用题（两小题，共 50 分）

1、阅读下面新闻报道并分析其结构特征。（15 分）

波罗的海三国独立前后

大批侨民回国工作定居和寻根

美联社维尔纽斯 9 月 10 日电 20 年前，当迪瓦·文克库斯在洛杉矶告诉她的老师她来自立陶宛的时候，她受到了责备，老师说她用一种臆造的语言虚构了一个童话般的地方。今天，25 岁的文克库斯已经回到了故乡，帮助这个独立的共和国重建它在世界上的地位。

文克库斯是近几年里由海外返回祖籍拉脱维亚、立陶宛和爱沙尼亚工作的成千上万的人们中的一个。目前，大约有二三百方波罗的海血统的人居住在北美、澳大利亚和欧洲。他们为这 3 个共和国赢得独立做出了重要贡献。

爱沙尼亚外交部长梅里说，他为在他手下工作的一群年轻的爱沙尼亚裔美国人感到骄傲。他说：“去年，他们一接到求援信便立即回国，并留了下来。”

许多人回来得益于他们父母的培养。他们在国外从小就讲母语，并在每星期六被送去学习本民族的文化 and 历史。

在西方长大的年轻人对陌生的环境感触颇多。在拉脱维亚新闻局供职的维维塔·罗森堡说：“最难接受的是苏维埃制度已深刻改变了拉脱维亚人的思想。”在立陶宛议会新闻局担任领导的丽塔·达普库斯 1986 年从美国回来，至今没有习惯这里的价值观和思维方式。

大多数回国的人，其工资仅相当于他们在美国的很小一部分，在立陶宛总统办公室工作的爱德华·图斯克尼斯说，他挣得并不多，但也没什么东西可买，尽管年薪只有 1.2 万美元，他却过得很舒适。

图斯克尼斯说，目前，立陶宛有 20 万年轻人希望到西方去寻求更好的生活，他本人也不想在这里永久定居。

但是，文克库斯却主意已定。她含着眼泪说：“我喜欢美国，但我的根在维尔纽斯。这是我苦苦寻找的家。”

2、操作题 (35 分)

两年前,我国首家“生命银行”北京协和脐血干细胞自体储存库正式开放,有媒体报道说,截至 11 月上旬已有来自全国的二千五百多个家庭与他们签订协议,一些父母自费在“生命银行”里为宝宝的明天存下一份“保障”,目前已有五百多份脐血干细胞采集完成,入库保存。

这样,关于“生命银行”即脐血干细胞库的建立和运作便在基因工程学及社会伦理学范畴掀起一场风波,直到现在,这场争论仍在进行。这样一件涉及人类生命的重大问题,自然引起多家媒体的关注和投入。

假设(1)你是某新闻单位记者,有条件采访到下列所有当事人;(2)你是某报记者,将对此做一则快讯报道和一篇深度报道,根据所给材料,拟一个简明扼要的采访报道提纲;(15 分)(3)你是某电视台《时事快镜》栏目制片人,欲以新闻专题片形式报道此事,请写一份采访报道请示;(5 分)(4)你是某报记者,根据所给材料,请写一篇 400 字左右的消息,标题自拟。(15 分)

起于今年 11 月中旬的深圳“生命银行风波”,其源头在北京、天津地区。今年 4 月 18 日,天津一对夫妻将孩子的脐带血第一个放进了只备自己使用的脐血库中。1 个月后,北京第一份自体储存的脐血也入库储存。媒体在报道这一新鲜事物时特地加上了“专家说法”,认为家长可把孩子出生时的脐血放在这里保存,日后孩子万一患血液疾病或恶性肿瘤等症时,便可以取出脐血为其本人移植治疗——“从理论上讲,可以终生保存和受益。”

11 月 11 日,被认为是我国首家“生命银行”的北京协和脐血干细胞自体储存库正式开放。有媒体报道说,截至 11 月上旬已有来自全国的二千五百多个家庭与他们签订协议,一些父母自费在“生命银行”里为宝宝的明天存下一份“保障”,目前已有 500 多份脐血干细胞采集完成,入库保存。

有关专家对这一现象作解释说,自体存储的脐血干细胞使用范围不仅是孩子自己,父母、亲属也会因此多一份希望。因为非血缘关系人群中造血干细胞抗原配型完全相合的几率约为十万分之一,而同胞兄弟姐妹间的相合几率高达四分之一,一旦孩子的亲属有需要,相合的几率很高。虽然脐血干细胞数量较少,主要供青少年使用,但目前个体的扩增技术已获成功,成人利用率正在提高。

11 月 16 日,深圳市第二人民医院妇产科医生为一名刚出生的女婴采集了脐血,并保存到协和干细胞库。

两天后,26 岁的孕妇黄小莹在深圳市盐田区人民医院妇产科剖腹生

产下一名重 3 000 克的男婴。婴儿离开母体后，现场医师迅速将注射器插入通往脐带的脐静脉中，抽出了 100 毫升的脐带血液。深圳市第二例脐血干细胞采样顺利完成。

盐田区人民医院妇产科主任田春芳介绍采样情况时说：“脐血采样过程非常简单，只需几分钟，而且不同于传统的骨髓采集，不需要进行麻醉，无痛、无副作用，在大多数妇产科医院均可完成。”

“生命银行”在深圳迅速升温，有关这一新鲜事物的各种说法也开始在深圳市民中越传越神。是否让即将出世的孩子“保存第一滴血”，成为许多准父母们难以定夺的心病。

11 月 21 日，三位来深圳参加“第八届全国实验血液学会议”的院士陆道培、吴祖泽、阮长耿率先向如火如荼的“生命银行”发难。

中国工程院院士、卫生部脐血库专家委员会主任陆道培教授针对有关“生命银行”的宣传说：我国目前还没有一家经过卫生部验收的商业性脐血库。血液、包括脐血都是严格禁止当做商品流通的，现在国内的干细胞库，都是公益性的。针对“天津干细胞库通过验收”的说法，陆教授说，实际上那只是一次视察活动。

中科院院士吴祖泽教授、中国工程院院士阮长耿教授也认为有关脐血干细胞的宣传实属市场炒作。吴教授说，美国红十字会在 2000 年美国学术年会的报告上明确表示：不支持脐血干细胞库从事保存自体脐血的业务。因为先天性的血液病，如地中海贫血症、血友病，包括某些后天性白血病等也有遗传性因素，这些血液病根本不可能使用自体脐血干细胞来救治。

3 位院士指出，脐血干细胞被保存在零下 196 摄氏度的液氮深低温罐中，从理论上讲，可以长久保存和受益。但是，根本不可能保证所有的干细胞都不会损坏，都能利用。一旦投入商业用途，将来法律上的纠纷将不可避免。

3 天后，三院士的质疑有了回应。11 月 24 日，在深圳举行的“干细胞基因生物技术”报告会上，中国医学科学院血液学研究所所长、实验血液学国家重点实验室主任韩忠朝教授以现场答疑的形式反击三院士的说法。

韩教授在名为《我国脐血干细胞库何去何从?》的主题报告中明确回答，认为自体脐血干细胞治疗白血病是可能的。他以世界权威杂志《新英格兰医学杂志》1997 年报道为证：在 78 例接受亲属脐血供体治疗白血病人中存活率为 63%，而 65 例接受非血缘关系(公共库)的病人，存活率仅为 29%。

韩教授承认，保存的脐血如直接用于治疗自身先天遗传性血系统疾病

是不行的。韩教授说，脐血干细胞库按目前国际通行的模式分为公共库和自体库两种模式。公共库的干细胞主要面向需要进行移植但自体干细胞没有被保存的病人；自体库则是在出生或健康时，将干细胞采集一部分予以保存，在自己或亲属生病时用来治病。脐血大多是由父母为孩子保存的。近年来美、欧及亚洲的日本、新加坡和我国的香港、台湾都建立了自体库。美国脐血干细胞库的建设始于20世纪90年代初，现有46个脐血库，其中公共库18个，自体库28个。

目前正在深圳的“协和干细胞基因工程有限公司”副总裁陆敏介绍说，他们公司是日前惟一一个国家级干细胞工程产业化基地(项目)，是由中国医学科学院血液学研究所和另外两家公司共同组建的，在国家工商总局备案的注册资金是1亿元，总投资3亿元。

他承认，他们的“生命银行”尚未获得国家卫生部的验收，现在只是作前期的业务开拓。他并不否认这是商业运作，并说日前已在深圳做了4至5例干细胞采集，每例收费7800元，比5000元的全国平均价高。他说，同意三院士在这方面的一些学术意见，同时又强调：“有的院士在北京也有类似的项目，很难说他们说那番话与彼此可能存在的竞争没有关系。”

卫生部的有关官员对已经蔓延到大江南北的“生命银行风波”表示强烈关注。这位官员说，对脐血干细胞库的有关情况卫生部早已有明确规定，目前全国范围内还没有任何一家脐血干细胞库通过验收，没有经过验收的血库是不能进行商业操作的，民众对此一定要保持清醒头脑，不要以讹传讹。

西北大学2005年招收攻读硕士学位研究生试题

科目名称: 传播史论一

科目代码: 322

适用专业: 新闻学专业

共 2 页

答案请答在答题纸上, 答在本试题上的答案一律无效

传播理论部分

一、概念解释题 (每小题 5 分, 共 10 分)

- 1、拉斯韦尔
- 2、魔弹效果论

二、简答题 (每小题 10 分, 共 20 分)

- 1、互动媒介的特点如何? 请予简要说明。
- 2、简要说明符号的特性。

三、论述题 (20 分)

谈谈你对传播学和新闻学的关系的认识

传播史论（新闻理论、历史部分）（共 100 分）

一、名词解释题（每小题 5 分，共 30 分）

1. 《纽约时报》
2. 黄色新闻
3. 同人报刊
4. “全党办报”
5. 新闻公正
6. 客观性报道

二、简答题（每小题 9 分，共 36 分）

1. 简述约瑟夫·普利策在创造“新式新闻事业”上的历史贡献。
2. 简要勾勒 1920—1937 年代中国新闻媒介的基本类型。
3. 简述中国新闻传播史最基本的特质。
4. 为什么说“新闻是对社会正常节奏的破坏”？

三、论述题（每小题 17 分，共 34 分）

1、一种观点认为：“在诺大的中国，杂志新闻事业还从未兴盛过。”而在美国，那些揭露社会弊病、发出惊天动地改革呼声的责任，却在相当程度上，由杂志新闻事业担当。请你谈谈个人看法。

2、事实真相比记录的要复杂。知识界的一种态度是：“如果必须在真相和正义之间作选择，我不会选择正义，我选择真相。”你就新闻报道真相与高扬正义的问题发表个人看法。